Aanvulling Daniel Mozes 

Betty en Daniel wilden samen onderduiken en dat kon alleen als zij getrouwd waren. Daarom trouwden ze op 2 april 1942, dit was Betty’s 24ste verjaardag, Daniel was toen 22 jaar. Het bruiloftsfeest was waarschijnlijk in het huis van Betty’s ouders, de familie Braadbaart. Er zijn foto’s van het bruidspaar en hun gasten gemaakt. 
[bookmark: _GoBack]Daniel en Betty doken onder in Rotterdam, het adres is onbekend, In de gegevens van Betty staat het adres Schiedamseweg 116 b Rotterdam genoemd in april 1942, dit was waarschijnlijk het huis van haar ouders. In Daniels gegevens staat het adres Van Oosterzeestraat 79 b Rotterdam genoemd. Het zou kunnen dat Daniel, Betty en Marianna ondergedoken waren bij de familie Blok in de Van Oosterzeestraat 79b te Rotterdam. Deze familie is nl. ook verraden en opgepakt en ze zijn ongeveer dezelfde tijd vermoord in Sobibor.
In de kamer naast die van Daniel en Betty was de enige zus van Daniel, Marianna Eva, ondergedoken. Marianna volgde in het begin van de oorlog de verpleegstersopleiding in het Joods Israëlisch Ziekenhuis in Amsterdam. Toen het daar gevaarlijk voor haar werd bood haar broer Daniel waarschijnlijk aan om met hem en Betty onder te duiken in hetzelfde huis in Rotterdam, op 2 kamers naast elkaar. 
Daniel en Betty zijn verraden, opgepakt en op 19-03-1943 aangekomen in Kamp Vucht. Twaalf dagen later zijn ze naar Kamp Westerbork vervoerd, ze kwamen daar op 31-03-1943 aan. Zes dagen later, op 6 april 1943, zijn Daniel en Betty samen op transport gezet naar Sobibor en op 09-04-1943, de dag van aankomst, vergast.
De familie Blok is ook in Sobibor omgekomen, Jacob en Jenni zijn op 23-04-1943 vermoord, 14 dagen later dan Daniel en Betty. Hun dochter Rebecca 2 weken later, op 07-05-1943.
Marianna heeft de oorlog overleefd, zij is op 93 jarige leeftijd overleden, op 16 juni 2015. 


